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2. INFORMACJA BEZPIECZE ŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  _ BIOZ  
Dotycząca zakresu robót obejmujących: 
Termomodernizację budynku Publicznego Przedszkola w Toszku, dz. nr ew.: 244/5. 

 
2.1. KOLEJNOŚĆ WYKONYWANYCH ROBÓT 
 

a. zagospodarowanie placu budowy 
b. roboty ziemne  
c. roboty budowlane 
d. roboty wykończeniowe 
e. maszyny i urządzenia techniczne uŜytkowane na placu budowy 

 
2.2       INSTRUKTAś PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI   

ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
 

1. szkolenie pracowników w zakresie bhp, 
2. zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia 
3. zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez  
       wyznaczone w tym celu osoby 
4. zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieŜy   
       obuwia roboczego 

 
2.3       MIEJSCE PRZECHOWYWANIA DOKUMENTACJI BUDOWY  

Dokumentacje budowy naleŜy przechowywać w pomieszczeniu kierownika budowy 
 
2.4.      PLAN ZAGOSPODAROWANIA PLACU BUDOWY 

Plan zagospodarowania placu budowy naleŜy przechowywać w pomieszczeniu kierownika budowy 
 
B/2.1. KOLEJNOŚĆ WYKONYWANYCH ROBÓT 
 
1.1. Zagospodarowanie placu budowy 
Zagospodarowanie terenu budowy naleŜy wykonać przed rozpoczęciem robót budowlanych, w zakresie: 

a) ogrodzenia terenu, 
b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 
c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 
d) odprowadzenia ścieków, 
e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 
f) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 
h) zapewnienia łączności telefonicznej, 
i) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 
 

Teren budowy naleŜy ogrodzić przed osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia 1,5 m. 
NaleŜy wykonać oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. 
Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego wynosi 0,75 m. 
Dla pojazdów uŜywanych w trakcie wykonywania robót budowlanych naleŜy wyznaczyć miejsca postojowe na 
terenie budowy. Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy dostosować do uŜywanych środków 
transportowych. Na drogach i ciągach nie wolno składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. 
Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia cięŜarów 
nie powinny mieć spadków większych niŜ 10%. Przejścia i strefy oświetlić i oznakować znakami ostrzegawczymi 
lub znakami zakazu. Strefę niebezpieczną, w której istnieje zagroŜenie spadania z wysokości przedmiotów, ogrodzić 
balustradami i oznakować w sposób uniemoŜliwiający dostęp osobom postronnym. 
Strefa ta nie moŜe wynosić mniej niŜ 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niŜ 6,0 m. 
Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpieczyć daszkami ochronnymi. 
Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niŜ 2,4 m nad terenem w najniŜszym miejscu i 
być nachylone pod kątem 45 w kierunku źródła zagroŜenia. UŜywanie daszków ochronnych jako rusztowań lub 
miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest zabronione. Roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, 
konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby 
posiadające odpowiednie uprawnienia. Rozdzielnice budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie 
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budowy zabezpieczyć przed dostępem osób nieupowaŜnionych. Rozdzielnice powinny być usytuowane w 
odległości nie większej niŜ 50,0 m od odbiorników energii. 
Okresowe kontrole stanu stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa naleŜy 
przeprowadzać co najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności izolacji tych urządzeń, dwa 
razy w roku, a ponadto: 
a) przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych i mechanicznych, 
b) przed uruchomieniem urządzenia, jeŜeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc, 
c) przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu. 
 
Zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie oraz do celów 
higieniczno - sanitarnych, gospodarczych i przeciwpoŜarowych. 
Pracownikom zatrudnionym w warunkach szczególnie uciąŜliwych naleŜy zapewnić: posiłki wydawane ze 
względów profilaktycznych, napoje, których rodzaj i temperatura powinny być dostosowane do warunków 
wykonywania pracy. 
Napoje będą zapewnione pracownikom zatrudnionym: przy pracach na otwartej przestrzeni przy temperaturze 
otoczenia poniŜej 10 C lub powyŜej 25 C. 
Zabrania się urządzania w jednym pomieszczeniu szatni i jadalni w przypadku, gdy na terenie budowy roboty 
budowlane wykonuje więcej niŜ 20 - pracujących. W takim przypadku, szafki na odzieŜ powinny być dwudzielne, 
zapewniające moŜliwość przechowywania oddzielnie odzieŜy roboczej i własnej. W pomieszczeniach higieniczno - 
sanitarnych mogą być stosowane ławki, jako miejsca siedzące, jeŜeli są one trwale przytwierdzone do podłoŜa. 
Na terenie budowy naleŜy wyznaczyć, utwardzone i odwodnione miejsca do składania materiałów i wyrobów. 
Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii elektroenergetycznych, 
konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ściany obiektu budowlanego jest zabronione. Wchodzenie i schodzenie ze 
stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów jest dopuszczalne przy uŜyciu drabiny lub schodów. 
 
1.2. Roboty ziemne: 
 
Roboty ziemne prowadzić na podstawie projektu określającego połoŜenie instalacji i urządzeń podziemnych, 
mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie 
sieci, takich jak: 
- elektroenergetyczne, 
- gazowe, 
- wodociągowe i kanalizacyjne, 
naleŜy poprzedzić określeniem przez kierownika robót bezpiecznej odległości w jakiej mogą być one wykonywane 
od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu 
gruntu. 
Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione. 
 
1.3. Roboty budowlane: 
 
Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1,0 m od poziomu podłogi 
lub ziemi, powinny być zabezpieczone balustradą przed upadkiem z wysokości. 
Balustradami powinny być zabezpieczone: 
- krawędzie stropów nie obudowanych ścianami zewnętrznymi, 
- pozostawione otwory w ścianach (drzwiowe, balkonowe, szybów dźwigowych). 
Otwory w stropach, na których prowadzone są prace lub, do których moŜliwy jest dostęp ludzi, naleŜy zabezpieczyć 
przed moŜliwością wpadnięcia lub ogrodzić balustradą. 
Przemieszczanie w poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie końcówki linki 
bezpieczeństwa do pomocniczej liny ochronnej lub prowadnicy poziomej, zamocowanej na wysokości około 1,50 m 
wzdłuŜ zewnętrznej strony krawędzi przejścia. 
Wytrzymałość i sposób zamocowania prowadnicy, powinny uwzględniać obciąŜenie dynamiczne spadającej osoby. 
W przypadku, gdy zachodzi konieczność przemieszczenia stanowiska pracy w pionie, linka bezpieczeństwa szelek 
bezpieczeństwa powinna być zamocowana do prowadnicy pionowej za pomocą urządzenia samohamującego. 
Długość linki bezpieczeństwa szelek bezpieczeństwa nie powinna być większa niŜ 1,50 m. 
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Amortyzatory spadania nie są wymagane, jeŜeli linki asekuracyjne są mocowane do linek urządzeń 
samohamujących, ograniczających wystąpienie siły dynamicznej w momencie spadania, zwłaszcza aparatów 
bezpieczeństwa lub pasów bezwładnościowych. 
Osoby korzystające z urządzeń krzesełkowych, drabin linowych lub ruchomych podestów roboczych powinny być 
dodatkowo zabezpieczone przed upadkiem z wysokości za pomocą prowadnicy pionowej, zamocowanej niezaleŜnie 
od lin nośnych drabiny, krzesełka lub podestu. 
 
1.4. Roboty wykończeniowe: 
MontaŜ rusztowań, ich eksploatacja i demontaŜ powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta lub 
projektem indywidualnym. 
Osoby zatrudnione, przy montaŜu i demontaŜu rusztowań oraz monterzy podestów roboczych powinien posiadać 
wymagane uprawnienia. 
Osoby dokonujące montaŜu i demontaŜu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń zabezpieczających 
przed upadkiem z wysokości. 
Przed montaŜem i demontaŜem rusztowań naleŜy wyznaczyć i wygrodzić strefę niebezpieczną. 
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 
Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokóle odbioru technicznego. 
W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne jest umieszczenie poręczy ochronnej  
na wysokości 1,00 m. 
Rusztowania z elementów metalowych powinny być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. 
Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku stosowania balustrad. 
Roboty wykończeniowe wewnętrzne mogą być wykonywane z rusztowań składanych typu „Warszawa" (roboty 
tynkarskie, montaŜowe, instalacyjne) oraz drabin rozstawnych (roboty malarskie). 
MontaŜ rusztowań, ich eksploatacja i demontaŜ powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta. 
MontaŜ i demontaŜ tego typu rusztowań moŜe być przeprowadzony tylko i wyłącznie przez osoby odpowiednio 
przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, montaŜu i demontaŜu. 
Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 
Dopuszcza się wykonywanie robót malarskich przy uŜyciu drabin rozstawnych tylko do wysokości 
nieprzekraczalnej 4,0 m od poziomu podłogi. 
Drabiny naleŜy zabezpieczyć przed poślizgiem i rozsunięciem się oraz zapewnić ich stabilność. 
W pomieszczeniach, w których będą prowadzone roboty malarskie roztworami wodnymi, naleŜy wyłączyć 
instalację elektryczną i stosować zasilanie, które nie będzie mogło spowodować zagroŜenia prądem elektrycznym. 
Przy ręcznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni uŜywać środków ochrony 
indywidualnej, takich jak: 
- gogle lub przyłbice ochronne, 
- hełmy ochronne, 
- rękawice wzmocnione skórą, 
- obuwie z wkładkami stalowymi chroniącymi palce stóp. 
Stanowiska pracy powinny umoŜliwi ć swobodę ruchu, niezbędną do wykonywania pracy. 
 
1.5. Maszyny i urządzenia techniczne uŜytkowane na placu budowy: 
 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i 
obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących 
systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być uŜywane na terenie budowy 
tylko wówczas, jeŜeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Wykonawca, uŜytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające dozorowi technicznemu, powinien 
udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn, urządzeń. 
Operatorzy lub maszyniści Ŝurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie 
silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, powinny być: 
zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 
osłonięte w okresie zimowym. 
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B.2.2. INSTRUKTAś PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT 
SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach  
robotniczych, przeprowadza się jako: 
- szkolenie wstępne, 
- szkolenie okresowe. 
Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („InstruktaŜ stanowiskowy") powinien zapoznać pracowników z 
zagroŜeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagroŜeniami, oraz 
metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. 
Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na 
danym stanowisku pracy. 
Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz 
zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w 
aktach osobowych pracownika. 
Szkolenie wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuŜszym niŜ 6 
miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów Ŝurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie 
silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
PowyŜszy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o 
mocy do 1 KW. 
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub 
potrzebnych umiejętności, a takŜe dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bhp. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują kierownik robót oraz 
majster budowy, stosownie do zakresu obowiązków.  
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami 
przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposaŜenia technicznego, a takŜe o sprawność 
środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
Na podstawie: 
- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy 
- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
- określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, 
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
- wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej, 
kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
- zapewnienie organizacji pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed zagroŜeniami 
wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciąŜliwych, 
- zapewnienie likwidacji zagroŜeń dla zdrowia i Ŝycia pracowników głównie przez stosowanie technologii, 
materiałów i substancji nie powodujących takich zagroŜeń. 
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagroŜenia dla Ŝycia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 
pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 
zagroŜenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposaŜeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzieŜ i obuwie 
robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej i tabelą opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa uŜytkowników tych środków powinny 
zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagroŜeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, 
twarzy, wzroku, słuchu). 
Kierownik budowy zobowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 
 
B.2.3. MIEJSCE PRZECHOWYWANIA DOKUMENTACJI BUDOWY 
 
Dokumentacja budowy powinna znajdować się w biurze kierownika budowy, dotyczy to n/w dokumentów: 
- projekt budowlany  
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- projekty techniczne na wykonanie przyłączy i instalacji elektrycznej, wod.-kan.,  gazowej 
- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia; 
- odpis pozwolenia na budowę; 
- odpisy decyzji Dozoru Technicznego dopuszczających do uŜytkowania maszyny i urządzenia techniczne 
podlegające dozorowi technicznemu; 
- dokumentacje techniczno-ruchowe oraz instrukcje obsługi maszyn i urządzeń technicznych uŜytkowanych na 
placu budowy; 
- protokół z badania skuteczności ochrony przeciwporaŜeniowej instalacji elektrycznej oraz odbiorników 
uŜytkowanych na placu budowy; 
-  protokóły odbioru technicznego rusztowań rurowych lub ramowych na placu budowy; 
- odpisy orzeczeń lekarskich dopuszczających pracowników do pracy na wysokości; 
 
- odpisy zaświadczeń o odbytych przez pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych szkoleń 
wstępnych na stanowisku pracy w zakresie bhp; 
- atesty na uŜywane środki ochrony indywidualnej. 
PowyŜsze dokumenty kierownik budowy obowiązany jest udostępnić właściwym organom kontrolnym. 
 
B.2.4. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA PLACU BUDOWY 
 
Przed przystąpieniem do realizacji naleŜy wykonać projekt zagospodarowania placu budowy. 
 
 


